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Rezumat. Lucrarea de faţă are ca scop prezentarea unei metodologii de alegere a unor criterii de 
selecţie pentru compararea oraşelor din prezent cu cele din trecut cu referire la statutul de „oraş 
inteligent”. Pentru comparaţie este esenţială stabilirea criteriilor de selecţie a oraşelor 
examinate, care să permită o analiză sistematică şi obiectivă a acestora. Criteriile de selecţie 
sunt: (1) poziţionarea geografică – oraşe din bazinul mediteraneean; (2) reprezentativitatea 
istorică; (3) continuitatea istorică. Oraşele selectate pentru studiile de caz sunt: Alexandria 
(Egipt), Roma (Italia) şi Antiohia (Turcia). Metodologia de stabilirea a criteriilor de selecţie a 

oraşelor a fost bine definită, asigurând reprezentativitatea oraşelor selectate pentru analiza 
comparativă a „inteligenţei” acestora, reflectând diversitatea geografică, importanţa istorică şi 
continuitatea culturală necesare pentru a înţelege evoluţia oraşelor de-a lungul timpului. 

 

Cuvinte cheie: metodologie, criterii, comparare, oraş inteligent. 
 

Introducere 

Articolul prezintă o metodologie de stabilire a unor criterii de selecţie pentru compararea 
oraşelor din prezent cu cele din trecut cu referire la statutul de „oraş inteligent”. Metodologia de 
selecţie este utilă pentru analiza comparativă a oraşelor selectate pe perioade istorice diferite.  

Lucrările de cercetare din sociologie şi urbanism utilizează mult metoda comparaţiei. De 
exemplu, comparaţii între oameni, între grupuri, între comunităţi, între culturi, între societăţi şi se 
poate continua la nesfârşit pentru diferite domenii de cercetare, inclusiv cu referire la comparaţii 
între oraşe sau oraşe-state. Societatea sau propriul oraş pot fi înţelese prin compararea cu alte 

societăţi sau alte civilizaţii ori alte oraşe. Sociologul şi politologul american Lipset spunea: „Cine 
cunoaşte doar o singură ţară practic nu cunoaşte niciuna” [1]. 

În contextul comparării oraşelor în perioade istorice diferite, a fost preferată analiza 
calitativă celei cantitative, datorită capacităţii sale de a încorpora detalii contextuale, istorice şi 
culturale care sunt esenţiale pentru o înţelegere detaliată şi completă a fenomenelor social-urbane 

şi pentru a elimina reprezentativitatea limitată şi subiectivismul în alegerea cazurilor la analiza 
cantitativă. Pe baza acestor criterii de selecţie au fost selectate oraşele pentru studiile de caz privind 
„inteligenţa” acestora în prezent şi din trecut. 

Cadrul metodologic de alegere a criteriilor de selecţie a oraşelor ce vor studiate 

Pentru oraşele care vor fi analizate este esenţială stabilirea criteriilor de selecţie a acestora, 
care să permită o analiză sistematică [2], fără  a afecta obiectivitatea rezultatelor. 

Prezentarea criteriilor de selecţie 

Au fost alese următoarele trei criterii: 
Criteriul 1: Poziţionare geografică: oraşe situate în bazinul mediteraneean; 
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Criteriul 2: Reprezentativitate istorică: oraşe mediteraneene de o importanţă istorică foarte 
ridicată, oraşe mari şi complexe, care au jucat roluri cruciale în dezvoltarea culturală şi ştiinţifică, 
politică, socio-economică a lumii de-a lungul timpului; oraşe mediteraneene care au fost centre de 
putere şi inovare, dar au şi influenţat în mod semnificativ cursul istoriei cu contribuţii unice la 
patrimoniul mondial;  

Criteriul 3: Continuitate istorică: oraşe mediteraneene care au fost locuite continuu din 
antichitate până în prezent şi care au reuşit să-şi păstreze relevanţa şi importanţa culturală, politică 
sau socio-economică de-a lungul diferitelor ere istorice, capabile de a se adapta la schimbările 
istorice, păstrându-şi totodată identitatea şi patrimoniul. Aceste oraşe atrag anual un număr ridicat 
de vizitatori, datorită importanţei istorice şi politice, monumentelor etc. 

Prezentarea oraşelor selectate pentru studiile de caz. Oraşele selectate pentru studiile de 
caz sunt Alexandria din Egipt, Roma din Italia şi Antiohia din Turcia, fiecare reflectând 
particularităţile culturale, politice, socio-economice, dar şi fenomenele urbane ale epocii sale. 

Aceste exemple ilustrează nu doar continuitatea istorică, dar şi impactul semnificativ pe care l-au 

avut în dezvoltarea culturală, politică şi socio-economică mediteraneeană şi globală. 
Argumente în alegerea oraşelor. Cele trei oraşe alese se află în bazinul mediteraneean, 

regiune ce a concentrat schimburi culturale, comerciale şi politice intense de-a lungul mileniilor. 

Regiunea are o poziţie strategică excelentă, ce a favorizat dezvoltarea oraşelor ca centre de putere, 
cultură şi inovare, permiţându-le să influenţeze şi să fie influenţate de variate civilizaţii. 

o De ce bazinul mediteraneean? 

- Bazinul mediteraneean a fost leagănul multor civilizaţii antice, inclusiv egipteană, 
feniciană, greacă, romană, bizantină şi a avut un rol crucial în dezvoltarea civilizaţiilor europene, 
nord-africane şi orientale [3]. 

- Oraşele mediteraneene au o continuitate unică în istorie, unele aşezări urbane datând de 
mii de ani şi evoluând de la oraşe antice la medievale şi, în cele din urmă, moderne şi inteligente. 

- Regiunea mediteraneeană a fost un centru pentru schimburile comerciale, culturale şi 
politice între diverse populaţii. Aceste interacţiuni au modelat dezvoltarea urbană şi arhitecturală 
a oraşelor, influenţându-le structura, funcţionalitatea şi aspectul. 

- Factorii geografici precum apropierea de mare, terenul muntos sau fertilitatea solului şi 
clima favorabilă au avut un impact direct asupra localizării, economiei şi expansiunii oraşelor - 
diversitatea geografică şi climatul mediteraneean au influenţat dezvoltarea urbană. 

- Oraşele antice mediteraneene au fost pionieri în adoptarea şi dezvoltarea tehnologiilor 
care au influenţat profund arhitectura, ingineria, agricultura, navigaţia şi gestionarea apei [4]. 
Aceste inovaţii tehnologice reflectă capacitatea remarcabilă a civilizaţiilor antice de a răspunde 
nevoilor comunităţilor lor şi de a-şi extinde influenţa în regiunea mediteraneană şi dincolo de ea. 
Iată câteva exemple notabile de inovaţii tehnologice [5]: sisteme de irigaţii şi apeducte, construcţii 
pe structură de cadru, tehnologia navală, tehnici agricole inovatoare, urbanism şi planificarea 
oraşelor, faruri şi sisteme de semnalizare, tehnologiile metalurgice, sisteme de scris şi înregistrare. 
Oraşele mediteraneene actuale îmbrăţişează tehnologia pentru a îmbunătăţi calitatea vieţii, 
eficienţa urbană şi sustenabilitatea. Utilizarea tehnologiilor avansate în aceste oraşe demonstrează 
o tranziţie spre soluţii inteligente şi durabile. 

- Şi oraşele mediteraneene actuale se confruntă cu provocările prezente, precum 
schimbările climatice, gestionarea resurselor naturale, conservarea patrimoniului cultural şi 
adaptarea la tehnologiile emergente. Analiza comparativă a răspunsurilor la aceste provocări poate 
oferi soluţii aplicabile la nivel global. 

- Regiunea este renumită pentru patrimoniul său cultural şi arhitectural, incluzând 
numeroase situri UNESCO. Studiul oraşelor mediteraneene permite o înţelegere aprofundată a 
influenţelor culturale şi istorice asupra dezvoltării urbane. 

Prin urmare, Bazinul Mediteraneean reprezintă un cadru ideal pentru cercetarea 
comparativ-istorică datorită complexităţii şi bogăţiei sale istorice, culturale, ştinţifice, socio-

109 

 



  

Conferinţa Internaţională “PROBLEME ACTUALE ÎN URBANISM ŞI ARHITECTURĂ” 

Ediţia XII-a, Facultatea Urbanism şi Arhitectură, Universitatea Tehnică a Moldovei 
 

 

 

Chişinău, 15 noiembrie, 2024 

economice şi geografice, oferind oportunităţi unice pentru înţelegerea evoluţiei oraşelor de-a 

lungul timpului şi în contextul actual al tranziţiei spre oraşele inteligente. 
Alexandria din Egipt 

Poziţionare geografică: Situată strategic pe coasta mediteraneană a Egiptului, Alexandria 
a fost un centru cu un rol cheie pentru comerţ şi schimburi culturale între civilizaţiile 
mediteraneene şi cele din Orientul Mijlociu. 

Reprezentativitate istorică: Alexandria este un exemplu remarcabil de oraş reprezentativ 
pentru istorie, având un impact semnificativ asupra culturii, ştiinţei şi comerţului în lumea antică. 
Fondată de Alexandru cel Mare în 331 î.Hr., a devenit un centru major de învăţământ şi cultură, 
adăpostind Biblioteca Alexandriei, cea mai mare bibliotecă a lumii antice, şi Farul din Alexandria, 
una dintre cele Şapte Minuni ale Lumii Antice. Ca nod comercial între Est şi Vest, Alexandria a 
facilitat schimbul de idei şi tehnologii între diverse culturi. A contribuit la progresul geometriei, 
astronomiei şi literaturii, influenţând dezvoltarea culturală şi ştiinţifică a Mediteranei şi a lumii. 
Moştenirea Alexandriei continuă să inspire prin simbolizarea înţelepciunii şi a dorinţei de 
cunoaştere umană [6]. 

Continuitate istorică: Istoria sa se întinde de la fondarea sa până în prezent. De-a lungul 

mileniilor, Alexandria şi-a păstrat o importanţă culturală şi economică, fiind un centru urban vital 
şi demonstrând o adaptabilitate remarcabilă la schimbările sociale, politice şi tehnologice. 
Atractivitatea turistică actuală se datorează unor monumente ca Biblioteca Alexandrină, Farul din 
Alexandria, Citadel of Qaitbay şi promenada Corniche-ului. 

Roma din Italia 

Poziţionare geografică: Situată în inima peninsulei italiene, Roma a beneficiat de poziţia 
sa centrală în Mediterană pentru a deveni un important centru politic, militar şi cultural. 

Reprezentativitate istorică: Roma, capitala Italiei, este unul dintre cele mai importante 

oraşe istorice din lume, cu o istorie documentată ce se întinde pe cca. trei milenii. Este renumită 
pentru rolul său central în istoria antică, ca inimă a Imperiului Roman, cu o influenţă profundă 
asupra dezvoltării culturale, politice, şi juridice a civilizaţiei europene şi mondiale. Contribuţiile 
sale cele mai remarcabile includ dreptul roman, arhitectura şi ingineria, politica şi guvernarea, 
cultura şi arta şi religia. Elementele reprezentative care îi definesc identitatea sunt Colosseumul, 
Forumul Roman, Pantheonul, Fontana di Trevi, Vaticanul, Scalinata Spaniolă, Via Appia, Ghetto-

ul Evreiesc şi Campus Martius [7]. Deşi este cunoscută mai ales pentru rolul său în Antichitate 
(capitală a Imperiului Roman), Roma a avut o influenţă semnificativă şi în perioada medievală, ca 
centru spiritual al creştinismului occidental (sediul Papalităţii), contribuind la dezvoltarea artei şi 
arhitecturii renascentiste şi baroce. Moştenirea sa culturală, ştiiţifică şi istorică continuă să fie un 
punct de referinţă pentru civilizaţia umană. 

Continuitate istorică: Roma, numită şi „Oraşul Etern”, are o extraordinară continuitate 
istorică, fiind locuită neîntrerupt de cca. 2.800 de ani. De la fondarea sa (conform legendelor şi 
miturilor) în 753 i.Chr., oraşul fost inima Republicii Romane, centrul Imperiului Roman, un 
important oraş al Imperiului Roman de Răsărit sau Bizantin, şi mai târziu, sediu al Papalităţii în 
perioada medievală şi Renaştere. În epoca modernă Roma a devenit capitala Regatului Italiei unite 
în 1871, rămânând centrul politic, cultural şi spiritual al Italiei contemporane. Roma a fost un 
centru de putere, cultură şi religie de-a lungul a mii de ani, adaptându-se la transformările istorice 

şi păstrându-şi statutul de oraş global. Atractivitatea turistică actuală se datorează unor monumente 
cum ar fi Colosseumul, Vaticanul, Forumul Roman, Panteonul, Fontana di Trevi, Piaţa Spaniei şi 
altele. 

Antiohia din Turcia 

Poziţionare geografică: Antiohia (sau Antakya, aşa cum este cunoscută în Turcia modernă) 
este situată în sudul Turciei, aproape de graniţa cu Siria. Oraşul este poziţionat pe malul râului 
Orontes, în provincia Hatay. Geografic, Antiohia este aşezată într-o regiune deluroasă şi fertilă, la 
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est de Marea Mediterană, ceea ce i-a conferit o poziţie strategică de-a lungul istoriei, atât pentru 
comerţ, cât şi pentru apărare. 

Reprezentativitate istorică: Antiohia a fost unul dintre cele mai importante oraşe ale lumii 
antice, fiind fondată în 300 î.Hr. de Seleucus I Nicator, unul dintre generalii lui Alexandru cel 
Mare. De-a lungul istoriei sale, Antiohia a servit ca centru major politic, cultural şi religios [8]. În 
perioada elenistică a devenit capitala Regatului Seleucid şi un important centru de cultură greacă. 
Sub dominaţia romană, Antiohia a continuat să prospere, devenind unul dintre cele mai mari şi 
mai importante oraşe ale Imperiului Roman, supranumit „Regina Orientului”. A fost un centru 
major al creştinismului timpuriu şi una dintre primele comunităţi creştine din afara Ierusalimului. 
Antiohia a fost locul unde discipolii lui Iisus Hristos au fost numiţi pentru prima dată „creştini” 
(Biblia - Faptele Apostolilor 11:26). 

Continuitate istorică: Antiohia are o continuitate istorică semnificativă, fiind locuită şi 
influentă de-a lungul mai multor milenii. Oraşul a fost un centru cultural şi economic de la fondarea 
sa în perioada elenistică şi până în Evul Mediu. În perioada bizantină, a rămas un important centru 
religios şi comercial. Cu toate acestea, Antiohia a suferit mai multe distrugeri majore, inclusiv 

cutremure devastatoare şi invazii. De exemplu, în 526 d.Hr., un cutremur masiv a distrus mare 
parte din oraş, iar în 540 d.Hr., a fost cucerit de sasanizi. Cu toate acestea, a continuat să fie locuit 
şi reconstruit de-a lungul timpului. În perioada cruciadelor, Antiohia a fost un principat important 
al cruciaţilor, cunoscut ca Principatul de Antiohia. După cucerirea otomană în 1516, oraşul a 
devenit parte a Imperiului Otoman şi şi-a pierdut din importanţa anterioară, dar a continuat să fie 
locuit până în prezent. Astăzi, Antiohia (Antakya) este un oraş modern al Turciei ce păstrează 
urme ale istoriei sale glorioase, inclusiv mozaicuri şi ruine antice, şi continuă să fie un loc de mare 
interes arheologic şi istoric. Atractivitatea turistică actuală se datorează Moscheei Habib-i Neccar, 

vestigiilor arheologice şi atmosferei multiculturale. 
Concluzii 

Articolul propune o metodologie de comparare a statutului de „oraş inteligent” al oraşelor 
din prezent cu cele din trecut, folosind o selecţie bazată pe criterii geografice, istorice şi de 
continuitate în timp. Oraşele selectate pentru studiile de caz (Alexandria, Roma şi Antiohia) sunt 
exemple reprezentative pentru analiza comparativă prin rolul lor semnificativ în dezvoltarea 
culturală, politică şi socio-economică de-a lungul timpului. Metodologia de stabilire a criteriilor 

de selecţie a oraşelor a fost bine definită, asigurând reprezentativitatea oraşelor selectate pentru 
analiza comparativă a „inteligenţei” urbane, întrucât reflectă diversitatea geografică, importanţa 
istorică şi continuitatea culturală necesare pentru a înţelege evoluţia oraşelor în timp. 

Articolul este parte a tezei de doctorat cu titlul „Compararea oraşelor din prezent cu cele 

din trecut în ceea ce priveşte statutul de „oraş inteligent”. 
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